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Ata da 57ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 12 de agosto de 2019. 

                                 Deputado Nelson Leal. À hora regimental, 14h45, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, 

Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, 

Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Laerte do Vando, Luciano Simões Filho, 

Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela 

Macedo, Nelson Leal, Niltinho, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo 

Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério 

Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita Oliveira, 

Targino Machado, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (54). O Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente 

despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Mirela Macedo, Roberto Carlos e Rogério 

Andrade Filho justificando ausências em sessões plenárias. As Atas de 2019, a seguir discriminadas, 

foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 54ª e 55ª; Sessão 

Especial – 39ª. Oradores inscritos – O Deputado Jacó Lula da Silva externou alegria pela matéria 

divulgada no site Bahia Notícias que o aponta como o parlamentar novato mais participativo e o 

segundo no ranking geral. Informou que iniciou a caravana do PT de Todas as Lutas com o objetivo 

de discutir as eleições diretas do Partido na Bahia, processo em que é pré-candidato à presidência. 

Lembrou que no dia 12/8 se comemora a Revolta dos Búzios, um marco da participação popular na 

luta por igualdade racial e social. Por fim, convidou a todos para o ato, no dia 13/8, contra a destruição 

da Previdência Social, os cortes na Educação e a farsa da Lava Jato. O Deputado Marcelino Galo 

Lula registrou a inauguração do ponto de retransmissão da TV Educadora no Município de Ipirá, no 

último final de semana, destacando a qualidade da programação da emissora e a importância de uma 

programação local na divulgação da cultura da Bahia. O Sr. Presidente, Deputado Fabrício Falcão, 

registrou a presença, nas galerias, dos estudantes do Colégio Estadual Ana Cristina Prazeres Mata 

Pires, do Bairro de Coutos, participantes do Programa A Escola e o Legislativo. O Deputado Adolfo 

Menezes disse que o Presidente Bolsonaro é desqualificado e despreparado para o cargo, criticando 

a posição dele em relação ao trato da Imprensa e a temas como meio ambiente, política internacional 

e tortura, o que desmoraliza o País diante da comunidade internacional. O Deputado Capitão Alden 

informou que o Atlas da Violência, publicado na semana passada, aponta a Bahia como campeã em 
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homicídios, principalmente de mulheres e jovens. Salientou que em Salvador existem apenas duas 

Delegacias de Defesa da Mulher, de um total de 15 na Bahia, e menos de sete mil homens na Polícia 

Civil, quando o ideal seriam onze mil. Por fim, disse que menos de 60 projetos da Casa versavam 

sobre segurança pública e conclamou os parlamentares a debater os temas de relevância para a 

Bahia. O Deputado Alan Sanches falou do lançamento da pedra fundamental  do Hospital Mater Dei 

em Salvador, um investimento de 500 milhões de reais que gerará mais de quatro mil empregos. 

Comentou matéria do jornal A Tarde sobre o estado da educação no Município de Santo Antônio de 

Jesus, que apresenta um dos piores Índices de Desenvolvimento da Educação Básica (Ideb) da 

Bahia. O Deputado Zé Raimundo Lula falou do projeto de resolução que trata da democracia interna 

na Casa. Informou que o Governador está empenhado na realização de mais ações na educação e 

anunciou um projeto de reestruturação de 600 colégios estaduais. Parabenizou os amigos do 

Município de Riacho do Santana pelos 141 anos de fundação e do Município de Caculé pela 

passagem de 100 anos de emancipação política. Solicitou a inclusão nos anais da Casa do artigo 

escrito por ele no jornal A Tarde do dia 25/7 em homenagem a Glauber Rocha. O Deputado Robinson 

Almeida Lula saudou o Governo do Estado, a Prefeitura de Cruz das Almas e a Secretaria de 

Segurança Pública pelo anúncio da implantação da Ronda Maria da Penha, serviço que estará 

disponível em breve. Registrou a visita feita ao Tribunal de Contas dos Municípios junto com taxistas 

de Salvador que pleiteiam a revisão de orientação que reduz a oferta de crédito para renovação da 

frota. Concluindo, se disse surpreso ao ser procurado por um veículo de comunicação para comentar 

um pedido de abertura de CPI para investigar as contas do Governador Rui Costa, já que é função 

desta Casa fiscalizar o Governo do Estado, não havendo necessidade do uso deste instrumento 

legislativo. O Deputado Fabrício Falcão fez a leitura do artigo 1º da Constituição Federal, que versa 

acerca do Estado Democrático de Direito e da indissolubilidade dos Estados. Disse que o Presidente 

tem a função pacificadora e unificadora do povo e citou que o Prefeito de Vitória da Conquista vem 

pregando a divisão da Bahia, o que é inadmissível. Finalizando, parabenizou a população do 

Município de Caculé pelo aniversário de emancipação política. O Deputado Rosemberg Lula Pinto 

parabenizou a Cidade de Itambé pela passagem dos 92 anos de emancipação política. Relatou que 

também esteve com os taxistas na luta pela revisão das orientações de crédito para renovação da 

frota e acreditava que chegariam a um bom termo. Externou estarrecimento diante dos 

posicionamentos e colocações feitos pelo Presidente Bolsonaro e que cada dia ficava mais clara a 

ação muito mais política que jurídica da chamada “República de Curitiba”. A Deputada Fabíola Mansur 

falou dos 121 anos da Revolta dos Búzios, um levante popular que lutou contra a escravidão e pela 

justiça social. Lembrou que tramita na Casa o projeto que visa aprovar a concessão da Comenda 

Liberdade Revolta dos Búzios. Saudou o Olodum que, com o legado cultural e a música, marca nas 

ruas a mesma luta empreendida por aqueles que participaram da Revolta dos Búzios, e Zulu Araújo, 

dirigente da Fundação Pedro Calmon, pelo lançamento do livro tratando desse movimento histórico. 
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O Deputado Alex da Piatã parabenizou a população do Município de Valente pelo aniversário de 

emancipação política e pela realização da 10ª Feira da Agricultura Familiar. O Deputado Targino 

Machado denunciou o estado de conservação da BR-324 e cobrou providências para sanar as 

inúmeras queixas referentes ao Consórcio que gere a rodovia. Salientou a necessidade de duplicação 

da BA-502, que liga o Município de Feira de Santana à BR-101, passando pelos Municípios de São 

Gonçalo dos Campos e Conceição da Feira. Em comunicação inadiável, o Deputado Jurandy Oliveira 

informou o falecimento do ex-Prefeito de Ipirá, Sr. Aníbal Aragão, em acidente na Estrada do Feijão. 

O Sr. Presidente solicitou um minuto de silêncio em memória do ex-Prefeito Aníbal Aragão. 

Constatada a falta de quórum regimental para a continuidade dos trabalhos, solicitação do Deputado 

Zé Raimundo Lula, o Sr. Presidente, Deputado Vitor Bonfim, às 16h03, declarou encerrada a Sessão, 

à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Euclides Fernandes, José de Arimateia, Júnior 

Muniz, Kátia Oliveira (licenciada), Neusa Lula Cadore, Olivia Santana, Roberto Carlos, Tiago Correia 

e Tom Araújo (licenciado) (09). 
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